

# 四年磨“一”剑 拿金牌“说到做到”

龙江小伙高亭宇粉碎中国代表团42年“旗手魔咒”

本报特派记者 张堃雷 王坤 北京报道

四年前,领奖台上高亭宇在身前竖起三根手指,“(因为得了)铜牌嘛,我也想比个‘一’”。四年后,他用力拍打三下冠军领奖台,向天高举一根手指!12日下午他做到了!北京冬奥会速度滑冰男子500米冠军!

34秒32,对于这个成绩,高亭宇似乎并不满意。

“这都已经是慢不老少了,就这冰场,不破纪录咋好意思拿冠军啊?”这位24岁的伊春小伙说。把铜牌变成金牌,做到的运动员不少,但保持跟四年前一样纯真的人,真的不多,高亭宇做到了。高亭宇完成了中国男子速滑选手冬奥金牌“零的突破”。说到感受,高亭宇只说了四个字:“说到做到。”

“4年前比‘3’ 四年后在家门口就是死磕”

“来到自己家门口了,就死磕吧!”获胜后的高亭宇难掩兴奋,几分钟前躺在场边防护垫上的那个人仿佛不是他。“昨天腿就拉伤了,真的太累了。”以前的比赛,高亭宇从不会找借口,即便因失误而名落孙山。然而这一次在取得冠军后,他却意外地“服软”了。

此时没有人会注意,兴奋的高亭宇其实脸色并不好。

时间倒回4年前,在韩国江陵速滑馆,高亭宇在领奖台上高举“3”的手势。“我真想比1啊,可是情况不允许。”很多人把他的话当成是玩笑,只有高亭宇深知,要想在家门口比个“1”的手势,他需要付出什么样的努力。如他所说,高亭宇说到做到。

从4年前的2月19日,到今天2022年2月12日,1454天,备战冬奥,普通人用天计算,高亭宇却分秒必争。4年前,他最大的爱好是睡觉,每天至少12个小时;而现在,为了自己的最高理想,他一改4年前的

慵懒,将睡眠时间缩短到8-9小时,把更多的精力放在与师父刘广彬一起打磨技术细节上。

“到咱家门口了,不服就真刀真枪干,谁怕谁啊!”来到家门口比赛,慢性子、软萌的高亭宇展现出了前所未有的霸气。他知道,中国人等待这枚男子速滑项目的金牌等了42年。而他,希望成为这个打破历史的人,即便他的身体并不在最佳状态。



比赛中的高亭宇“一骑绝尘”。

本报特派记者 韩伟摄

**师姐张虹“要抢”高亭宇的“金墩墩”**



赛后,张虹晒出与师弟的合影。

“高亭宇,把你的‘金墩墩’给我看看。”混合采访区内,高亭宇的师姐张虹对着师弟开着玩笑,而高亭宇同样微笑回应,只是默默地把属于自己的“金墩墩”藏在了身后。

**师姐陪着师弟“抢金夺铜”**

跟这届比赛一样,4年前的平昌冬奥会,张虹也是在看台上看着师弟夺得铜牌的。“高亭宇,你不该给我一个拥抱吗?”平昌摘铜,张虹保持着姐弟俩一贯轻松的相处方式。“姐啊,我都想亲你一口!”当时的高亭宇给出了这样的答案。而如今,面对师姐的玩笑,高亭宇的反应更加真实、大胆。

从平昌到北京,变化的是高亭宇胸前奖牌的颜色,不变的却是他一贯的率真和幽默。

“高亭宇,你不仅支持教练,还一直鼓励我,特别相信我,一直不放弃我。”

学会和自己相处,学会在低谷中反弹,除了张口即来的段子,请别忘了,这才是高亭宇不可战胜的关键……

**高亭宇“说”**

——战术不能说,心态调整得很不错。跟4年前相比有很大不同,是那种“紧张和兴奋兼具”。这个状态对大赛来说非常好。

——如果你喜欢,你就一定会投身于这个项目的推广中,通过你的努力带动更多人。但如果你不喜欢,你怎么也不会起到榜样的效果。

——性格是挺慢,主要还是懒。但是这个速度感我特别喜欢,风声呼呼的,就喜欢这个刺激。

——大过年的,大家都辛苦了,回去请你们吃饭。

——就这冰场,不破纪录咋好意思拿冠军啊?

## B 排除一切干扰 他提前一周卸掉了微信

“昨晚上我都没睡,压力太大了。”对于爱睡觉的高亭宇来说,这简直就是“灭顶之灾”,然而这却不是最要紧的。比赛前一天,高亭宇在训练中踝关节和大腿拉伤。赛前受伤,对于运动员来说绝对是大忌。但毕竟已经历过大风大浪,一切在高亭宇眼中,已然云淡风轻。

4年前的平昌冬奥会,高亭宇罕见地在赛前训练中摔倒。“当时都不想比了,你觉得对我的影响有多大?”加上同组的日本选手抢跑,严重影响了高亭宇的心态,让他最后拿到铜牌。虽然也打破了历史,高亭宇却心有不甘。一切只能等4年后卷土重来。

## C 打破“旗手魔咒” 倔强的他就是不信邪

赛前,有关“旗手魔咒”的传言不胫而走。自中国代表团参加奥运会42年来,还没有一位开幕式旗手能在当届比赛中获得冠军。“一直有人跟我说这个,我就一句话,我今天就是要打破魔咒的。”

全部15组比赛,高亭宇第7组出发。“我破了纪录,压力我都甩给他们了。要是不破纪录,在这个冰场上你好意思说你自己是奥运冠军吗?”最终在强大的压力下,对手们的滑行一个接一个结束,高亭宇始终是第一,直到完赛。这时,一向冷静的高亭宇才露出了笑容,拥抱教练刘广彬和团

队成员。

42年的“魔咒”被这个伊春小伙一朝打破。其实魔咒从来不存在,只是前人被心魔困扰,而高亭宇做到了不信邪。

回望整场比赛,高亭宇一直在总结问题——前100米比平时慢了0.1秒,整个成绩虽然破了奥运纪录,却比训练中慢了不少。话语中,体现出了一个成熟运动员的“担当”。而4年前在采访时,高亭宇的脑子

里满是“吃不好,睡不好”的小细节。

4年时间,两届冬奥,足以改变一个运动员。



2月12日,中国选手王诗玥(左)/柳鑫宇在比赛中。

新华社发

# 王诗玥/柳鑫宇滑出中国冰舞新高度

韵律舞获73.41分,成功晋级将在14日举行的自由舞

本报特派记者 王坤 张堃雷 北京报道

北京冬奥会2月12日迎来了花样滑冰冰舞韵律舞比赛。中国选手王诗玥/柳鑫宇在第三组出场,出场顺序为第11位。最终,他们如愿实现了目标,真正突破了自己,热情奔放的“甜辣”表演和默契的配合,让首体连“空气都变成自由的”。两人得分73.41,成功晋级自由舞。这是中国队第一次在冬奥会冰舞

项目中进入自由舞角逐,自由舞将在2月14日举行。

比赛中,被网友称为“马达引擎”的中国选手王诗玥和柳鑫宇演绎了混编自“猫王”埃尔维斯·普雷斯利的《麻烦》与《蓝色羊皮靴》两首曲目的韵律舞。上一届平昌冬奥会,王诗玥/柳鑫宇在韵律舞中得到57.81分,排在第22位,无缘自由舞。可以看出,经过4年的努力,两人的水平提升明显,已经实现了“升

级归来”。在此前花样滑冰团体冰舞韵律舞比赛中,两人已经获得了74.66分的赛季最佳成绩。而在个人韵律舞比赛中,两人凭借默契的表演,保持了此前团体赛上的好状态。

两人表示,这次的目标就是“突破自己”。“其实我们很早就树立了目标,没有运动员不想拿好成绩。我们首先是做好自己,也希望通过努力和大家的帮助,把中国冰舞带到新的高度。”

**燃情冰雪 一起向未来**

2022北京冬奥专刊



## 缅怀先烈 传承精神

纪念赵尚志将军殉国80周年活动举行

本报讯(魏丽君 记者 杜菲菲)

2月12日,是著名抗日民族英雄赵尚志将军殉国80周年纪念日,市退役军人事务局、香坊区政府、哈尔滨烈士陵园管护中心等部门联合在尚志公园举行纪念活动,共同缅怀先烈功勋,传承革命精神。

一场降雪过后,尚志公园更显庄严肃穆。赵尚志将军塑像基座上书写的“抗日民族英雄赵尚志”等镏金大字在阳光的照耀下,更加熠熠生辉。

10时,纪念活动开始。赵尚志将军后代、党员干部、烈士后代、志愿者、大学生等各界人士代表缓步走向赵尚志将军塑像,敬献鲜花、默

哀致思。

“跃马东土计鸿猷,赴汤蹈火关山难收,辗转苦战十余秋,踏遍三江气贯斗牛……”活动中,东北抗日联军英雄后代艺术团演唱《悼赵尚志将军》,深切表达对英雄烈士的敬仰之情和深深怀念。

“每当开车经过尚志大街、尚志公园,我都会想起赵尚志将军,也常常和拉载的游客、市民讲述他的英雄事迹。”参与活动的志愿者赵洪利是哈尔滨飞达实业雷锋车队的一名驾驶员。他说,“赵尚志将军与青山同在,与大地永存,成为我们心中不朽的丰碑,我们会永远铭记他。”



社会各界人士代表向赵尚志将军塑像敬献鲜花。本报记者 刘洋摄

## “云”上相约“闹”元宵

2022哈尔滨市“我们的节日·元宵”特别节目近日播出

本报讯(记者 阴祖峰)元宵佳节喜相逢,大美冰城人欢笑。

由中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文明办主办,哈尔滨广播电视台承办的《“云”上相约“闹”元宵——2022哈尔滨市“我们的节日·元宵”特别节目》将于2月14日14:00在哈尔滨广播电视台生活频道《幸福时光》栏目首播。

在舞蹈《共和国走向未来》的优美旋律中,演出拉开序幕。“这里的冰雪色彩斑斓,这里的冬天温暖缠绵,魅力冰城邀你尽情狂欢……”歌曲《全世界看见》诠释了哈尔滨的独特风情。哈尔滨芭蕾

舞团演绎的芭蕾舞《为你插上翅膀》展示了“音乐之城”的迷人魅力。快板书《筷子的寓意》,用诙谐幽默的形式介绍了“筷子”所富含的深厚文化底蕴。

“我爱您金色的阳光普照,我们千秋万代前进向前进!”戏歌《中国你好》抒发了冰城儿女的豪情满怀。最后,演出在诗朗诵《强国有我》铿锵有力的誓词中落下帷幕。

《“云”上相约“闹”元宵——2022哈尔滨市“我们的节日·元宵”特别节目》还将于2月15日10:10及14:00在哈尔滨广播电视台生活频道重播。